

最近，随上海市社会学学会体育与健康专业委员会赴浙江考察，在回沪的路上，路边的巨幅“高炮灯箱”广告驱散了我的睡意，画面左侧是著名影星巩俐的照片，下面是“美丽是睡出来的”广告词，是为床垫做宣传的。

“美丽是睡出来的”吗？

作为宣传床垫的广告词，似乎可以理解，床垫的功能就是“睡”嘛！但睡了不想起来，而且能睡出美丽来，就让人费解了。将美丽和床垫、美女捆绑在一起，广告设计者可谓是“匠心独运”，效果可期。商家意在赚钱，且不说它。

想说的是明星做广告。在市场经济条件下，很正常，但决不应违背科学。

先说美丽。人的美丽是一个整体。健康是依托。车尼尔雪夫斯基说过：“对人来说，美丽不可能与人体的健康分开。”

漂亮脸蛋，爹妈给的，与睡眠八竿子打不着；至于身材，70%左右取决于遗传基因，与睡眠也沾不上边。正如柏拉图所说：“美是一种自然优势”。

女性的美丽与否，并没有一个统一的标准。中国古代的“四大美人”，并非一色的柳叶眉、丹凤眼、樱桃小口，而是各有所长。苏东坡诗云：“妍媸肥瘦各有态，玉环飞燕谁敢轻。”春秋时越国美女西施，大美人，“淡妆浓抹总相宜”，粉丝模仿她，甚至闹出“东施效颦”的笑话来。“情人眼中出西施”，说明西施的标准因“情”而“异”，先有“情”后有“西施”。诚如列夫·托尔斯基所说：“人并不是因为美丽而可爱，而是因为可爱才美丽。”

国际超级影星索菲娅·罗兰曾说过：“若无迷人的魅力，那不过是商店橱窗里的服装模特儿而已。”这位女影星个子不高，鼻子太长，臀部太宽，论外

“美丽是睡出来的”吗？

戴炳炎

仪表、自信的表情，弥补了她形体的某些不足。

再说睡眠。睡眠是维持生命的重要活动，几乎占人生的三分之一时间。睡眠时，身体处于恢复和重新积聚能量的状态。良好的睡眠无疑是美容的秘诀之一。自弗洛伊德之后，睡眠还被认为是心理平衡和补偿的过程。睡眠不足会加速神经细胞衰老、死亡，导致功能失调，新陈代谢紊乱。如果两个星期以上不睡就不能存活。

但睡眠时间也不是越长越好。美国科研人员调查表明，每天平均睡七八个小时的人寿命最长，不足四个小时，死亡率比前者高80%，而超过十个小时，死亡率则是正常睡眠的人的两倍。

劳动创造了人。“劳”是社会发展的永恒主题。“为日孜孜，不敢怠惰”“生命在于运动”。运动使人健康。健康是美的依托。运动使人体的各个部位得到协调发展，精神饱满，体形匀称，“三围”合度，关节灵活，皮肤光洁，美丽动人。

商家花大钱请明星做广告，固然有“美丽”的因素，而更重要的是他们作为公众人物在公众中的影响力，即所谓“明星效应”。公众“爱屋及乌”，相信明星代言、宣传的商品。其欺骗性、危害性较大。不信，你去“睡”，看能不能“睡”出“美丽”来！

明星，首先是公民，其次才是“星”，最基本的要求是遵守公民的基本道德，切忌不负责任的不懂装懂，信口开河，只认钞票，不讲公德，做损人事，赚昧心钱。

“美丽是睡出来的”，科学上是无依据的，也是做不到的。但或许是女星们成功诀窍，也未可知。

表，无美可言，但很多人都认为她很美。为什么？有气质。她的

有时，我会在房间里走来走去，似乎不是为了舒展肢体，更像是为了抓住什么倏忽而来、稍纵而去的闪念。

记得多年前，我曾经投合于那种与自己类似的善感多忧、伤旧惜古之人，偏爱那种性格上的缺陷与伤痕。随着岁月的流逝，在我走过了青春、越来越深入地步向中年的时候，我的偏爱似乎转向了另外一种自然而从容的生命形态。我自身性格中的那种与生俱来的“多愁善感、郁郁寡欢”，不再是消逝毁灭了，而是被一种更加成熟有力的人生姿态熔化一体了。

晚上，我就这样在家里走来走去，想想这个，想想那个。闷了一整天，我的思维仿佛被屋里的郁热感染了，急需打开一个通口。

于是，我拿起电话，准备跟好友小幽煲个电话粥。

电话响了半天，那边终于接了，小幽心不在焉地“喂”了一声。

只这一声，我便听出电话那边似乎有点不对劲，仿佛正忙乱着什么。

我迟疑了片刻，只听得那边的背景声音纷乱嘈杂，而且，小幽接连发

出“唉哟……唉哟”的叫声。

我便说，“你没什么事吧？”

“我看世界杯呢！”小幽终于抽空儿说了一句。

然后，又没声了。

隔了一会儿，伴随着又一声“唉哟”，小幽终于大喘一口气，说，“好了，中场休息了。你这电话可真是时候啊。”

接着，小幽充分利用这个空档，不失时机地把球赛复述了一遍，情绪被自己煽动得相当的高昂。

坦白地说，对于我这样一个彻底的球盲，我除了听到一片铺张的毫不吝啬的感叹词之外，似乎听不出什么名堂。便随意问了一声“谁跟谁赛啊？”

小幽吭哧了一下，“嗯……嗯……咳，谁知道呢！”

我立刻笑翻了，“伪球迷不是？还给我上课呢，你可真够不容易的！”

小幽自我解嘲道，“我不是为了省你从头到尾看一遍累着吗。”

我说，“我可累不着，我从来只看关键时刻。”

“什么关键时刻？”小幽很是好奇。

“就是忽然有球员摔倒

夏日里一阵细密的风来自朋友的心

陈染



新娘(油画)

吴正恭

有最为厚实豁达的心胸才能滋养出后者那样一份从容闲适的情怀。

小幽大致就是这样吧。

在这夏日的有些闷热的夜晚，几句轻描淡写的言笑仿佛风油精随意挥洒在空气中，沁人心脾，把这一整天埋藏在书卷里沉闷的褶皱舒展开来。

窗子依旧半开着，夜，却变得那样的馨凉爽意了！

我走到窗前，推开窗子，伫立在月光与灯光的交接处，向远方眺望。一阵细密的小风不知从什么方向吹拂过来，我想，那一定来自朋友的心。

修复需要百年

一木

黄龙风景区的钙化滩流是一个你不得不驻足的地方：脊状坡面上的岩溶，有的呈波纹状，有的呈鳞片状，有的呈螺旋状，动态湍急，却又欲流不能。一种力量美，折射出欲望、刚毅、挣脱、触摸这极富视觉冲击力的黄色滩体。

蹲下身子，才伸手，一行文字射入眼帘：“你的一次轻轻触摸，可能需要百年修复。”我震撼，猛然缩回已经伸出的手。我丝毫不觉得遗憾……这种感觉就好像是会了一次时间老人，有一种避免了一次弥天大错的欣慰。

犀角是犀牛皮肤及毛发的角化物，和牛羊的角完全不同，它含有碳酸钙、磷酸钙、酪氨酸等成分，有一定的药用功效。在中国传统文化中，犀角被神化为能解百毒、能通天入水的一种神物，甚至还成为高等级官员的专用配物，并和玉器、珍珠、象牙一样被列为珍宝。



犀雕例赏

张林杰

明代以前，犀角多作光素，明清时期一些竹木象牙的雕刻艺人将其雕刻技法应用于犀角上，使犀角雕刻达到鼎盛时期。限于犀角的形制和珍贵性，其雕刻造型以杯式居多，诸如此件犀角镂雕鹤鹿同春杯：

杯为非洲犀角制，其画面置于深山老林间，山崖溪涧旁，两位老人促膝谈心，面带微笑，一童子站立身后，怀抱书匣，笑容可掬。老林古松，参天蔽日，极具幽静之意，体现了一种恬淡深邃的自然之趣。溪涧边置双鹿，一鹿卧，一鹿欲试水溪涧；另有对鹤，一鹤涧中觅食，一鹤展翅回首，似与同伴嬉戏。姿态各异，形象生动。鹤鹿均为古代瑞物，《淮南子·说林训》载：“鹤寿千岁，以极其游”，王建《闲说》诗：“鹤寿千年未止”；鹿亦可代禄，因此鹤鹿有祝福庆寿之意。此杯材质温润晶莹，色如田黄，堪为犀中之珍。作者采用多种雕刻手法，层次分明，错落有致，做工精致，显示了精湛的工艺水平。

明日刊登一篇《牙雕例赏》，敬请留意。

紫禁瑰宝

请正确记述革命纪念地

陈以鸿

在庆祝建党 86 周年之际，报上刊登了一些涉及革命纪念地的文字，惜乎有时出错。

例如 5 月 17 日夜光杯登出一条灯谜：

“海中捕捞”，打上海革命胜迹，次日揭晓谜底：“渔洋里”。我记得淮海中路渔阳里内有一处中国社会主义青年团中央机关旧址，此谜见报后，特地前往核实，地点在淮海中路 567 弄 6 号，弄口赫然见“渔阳里”三字，看来是灯谜作者搞错了。既读作者非“渔洋里”，这条灯谜也就不能成立。

又如 7 月 1 日夜光杯登出一首七言律诗《参观中共一大会址抒怀》，第二句是“照我兴安路上行”。中共一大会址在上海兴业路，兴业路则是位于兴业路之北的另一条路，并非一大会址所在，这回是诗作者搞错了。当然，简单地把诗中“安”字改为“业”字是不行的，因为“安”是平声，“业”是仄声，按照格律，这句诗只能重新组织了。

希望作者们在提到革命纪念地时，多加注意，切勿掉以轻心。